
Verbale della riunione congiunta dei Consigli dei Corsi di Studi in

Scienze e Tecnologie per i Media 

Scienza dei Media e della Comunicazione

del

10 Maggio 2010
Il Consiglio si riunisce alle ore 14:30 del 10 Maggio 2010 nell’aula 2001 del Dipartimento di Matematica, per dibattere i punti del seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni

2. Approvazione verbale seduta precedente

3. Programmazione didattica A.A. 2010/2011

4. Ordinamento didattico

5. Questioni didattiche

6. Pratiche studenti

7. Varie

Alle ore 14:30 sono presenti quali membri deliberanti i Proff., Gandola, Giovannella, Panfilo, Picardello, Valdinoci, Volterrani, e il rappresentante degli studenti Diego Caponera. Partecipano alla seduta anche i Proff. Baraniello, e Lucci.

Sono assenti giustificati i Proff. Atanasi, Bracci, Fanelli, Fidaleo, Pucacco, Roselli, e la rappresentante degli Studenti Dora Morolli.

Presiede il Coordinatore, Prof. Picardello. Funge da segretario il Prof. Panfilo.

Constatato il raggiungimento del numero legale il Presidente dichiara aperta la seduta.

1. Comunicazioni

Il Presidente rammenta le restrizioni ministeriali (in via di attuazione) all’erogazione dei Corsi di Laurea, e la imminente nuova legge sulla Universita’: di questi temi era gia’ stata data comunicazione nelle sedute precedenti. Il Presidente rammenta che, anche in base alle restrizioni ministeriali e soprattutto a quelle di bilancio (che in parte sono connesse alle prime)  ci saranno severi tagli sulla disponibilita’ di fondi per la docenza a contratto, e saranno bandite come gratuite tutte le supplenze. Il bando di ogni contratto retribuito conterra’ una clausola che esclude la retribuzione in caso di mancanza di disponibilita’ di bilancio.
Il Presidente informa anche che il Senato Accademico ha tempo addietro approvato una delibera vibrante contro questi provvedimenti ministerial, consultabile online, e che nella recente seduta del Consiglio di Facolta’ di Scienze e’ stata approvata una delibera dei ricercatori ad essa afferenti contraria al disegno di riforma con particolare riferimento alla mancanza di definizione del loro stato giuridico, alla chiusura del ruolo dei ricercatori ed alle altre norme che li riguardano, e piu’ in generale contraria alla ristrutturazione prevista per le Universita’, che ne limita sia la gestione democratica sia l’autonomia. A fianco di questa delibera i ricercatori hanno annunciato l’astensione, a partire dal prossimo anno accademico, da ogni attivita’ didattica non obbligatoria.

Il Presidente rimanda all’apposito punto all’o.d.g. la discussione su come rimpiazzare la didattica finora svolta dai ricercatori che si asterranno, osservando che questo aumentera’ comunque il numero di bandi di contratti retribuiti, il che viene a conflitto con le esigenze di riduzione precedentemente esposte e gia’ pianificata ina via temporanea nelle discussioni preliminari sulla programmazione didattica del prossimo anno accademico discusse nelle sedute precedenti.

Il Presidente informa che la proposta di convenzione con il Conservatorio di S.Cecilia, deliberata nella sedcuta precedente e poi approvata dal Consiglio di Facolta’, non e’ stata ratificata dal Conservatorio, e pertanto viene ritirata. 
2. Approvazione verbale seduta precedente

Il verbale è approvato all’unanimità. Il Prof. Giovannella chiede che le bozze di verbale da approvare vengano rese disponibili online ai membri deliberanti.
3. Ordinamento didattico

Il Presidente fa notare che l’insegnamento di Statistica, mutuato dal CLM Matematica, afferisce al raggruppamento disciplinare SECS-S/01 e non MAT/06 come erroneamente scritto nella precedente versione dell’Ordinamento. Pertanto questo insegnamento, vista la tabella ministeriale della Classe di Laurea in Matematica, non puo’ essere incluso ne’ fra le materie di base ne’ fra quelle caratterizzanti. Nell’immediato tale insegnamento non puo’ neppure essere incluso fra le materie affini ed integrative perche’ il corrispondente settore disciplinare non e’ stato incluso fra quelli afferenti a queste materie. Il Presidente propone che alla prossima scadenza di modifica dell’Oedinamento tale settore disciplinare venga inserito fra le materie affini. Il Consiglio approva.
Resta il fatto che nell’immediato (ossia nel prossimo anno accademico) l’insegnamento di Statistica puo’ solo essere incluso nei piani di studio come esame a libera scelta (scelta che ovviamente si intende incoraggiata per gli studenti afferenti piano di studi Interfacce uomo-macchina, l’unico per cui Statistica era un insegnamento considerato fondamentale), e che quindi, nel novero degli insegnamenti caratterizzanti, i 7 CFU di Statistica debbano essere sostituiti, in tutti i piani di studio in cui compaiono, con altrettanti CFU da scegliere fra i settori MAT/xx. Il Presidente informa che i docenti del settore Probabilita’ della LT Matematica non ritengono possibile che i loro insegnamenti, persino quello di base di 9 CFU, siano mutuati dal Corso di Laurea STM, a causa della mancanza di prerequisiti, e informa anche di non aver finora trovato altro insegnamento adatto fra quelli offerti nell’Ateneo. Propone quindi di rimpiazzare l’insegnamento di Statistica, nei piani di studio consigliati, con quello del secondo modulo di Analisi Numerica (da considerare una mutuazione parziale dal corso di Analisi Numerica di 13 CFU). Questo modulo riguarda`le wavelets ed il loro uso operativo mediante l’applicativo MatLab, ed era parte integrante di tutti gli indirizzi fino al 2007.
Il Prof. Giovannella obietta che e’ difficile prendere una tale decisione in tempi brevi, pur convenendo sulla necessita’ di presentare il piano didattico alla Facolta’ di Scienze entro la scadenza fissata al 13 maggio p.v. Egli osserva che forse ci sara’ un rinvio nella scadenza della immissione dei dati al sito del Ministero sull’offerta formativa, ora fissata al 15 maggio p.v., ed in tale ipotesi propone che si riveda questa decisione dopo aver verificato piu’ accuratamente la disponibilita’ di altri insegnamenti presso la Facolta’ di Scienze od altre Facolta’. Il Consiglio approva questa alternativa, ma nell’immediato occorre pervenire ad un piano didattico, e quindi apportare le conseguenti modifiche di ordinamento. Al fine di coprire le esigenze specifiche del piano di studi Interfacce uomo-macchina, viene avanzata la proposta che sia nell’insegnamento di Probabilita’ e Statistics (mutuato dal CL Informatica) sia in quello del secondo modulo di Analisi Numerica vengano introdotti progetti individuali legati ad argomenti statistici, tipicamente gli estimatori e la loro varianza.
Il Consiglio approva questa proposta, e la sostituzione di Statistica con Analisi Numerica mod.2 per il prossimo anno accademico, salvo revisione l’anno successivo. Il Prof. Giovannella suggerisce che nel corso di Analisi Numerica mod.2 vengano studiate applicazioni delle wavelets non solo al riconoscimento di bordi in un’immagine statica, ma anche al riconoscimento dei volti in una sequenza di immagini. Il Presidente si assume l’incarico di comunicare questa richiesta al docente, al quale verra’ lasciata la decisione se sviluppare o no questi temi a seconda della fattibilita’ e della disponibilita’ di tempi e prerequisiti.
Il Presidente propone quindi di inserire nell’offerta formativa il corso di Analisi Numerica mod.2, mutuato per 7 CFU da quello di Analisi Numerica. Il Consiglio approva.

Il Presidente osserva che il Consiglio ha approvato, nella seduta precedente, l’abolizione degli indirizzi, che si traducono ora in piani di studio consigliati. Pertanto i corsi di base e caratterizzanti dovrebbero avere, in ogni indirizzo, la stessa distribuzione di crediti sui vari settori disciplinari. Pero’, per quanto riguarda l’attuale meccanismo di immissione dati nel sito web dell’offerta formativa del Ministero, non vengono richiesti separatamente i CFU allocati ai settori della formazione modellistico-applicativa, ma solo il totale. E’ per questo che possiamo ancora inserire in alcuni piani di studio insegnamenti caratterizzanti sia di MAT/08 sia di MAT/06 ed in altri solo MAT/08.
Analogamente, non viene per ora richiesta l’attribuzione di CFU ai settori delle materie affini, ma solo il totale. Se l’immissione dati venisse modificata e questa distribuzione analitica venisse richiesta, non saremmo piu’ in grado di mantenere gli attuali piani di studio.

A fronte di questa eventualita’, il Presidente informa di aver demandato al Dr. Gandola una istruttoria intesa a raggruppare gli attuali piani di studio in due diversi indirizzi (attuabili solo se i requisiti ministeriali aggiuntivi necessari per attivare due indirizzi saranno verificati). Vengono presentati i due indirizzi, il primo dei quali accorpa i piani di studio su Comunicazione per immagini, cinema e Web e su Grafica 3D, ed il secondo quelli su Interfacce uomo-macchina e Scienza del suono. Per la fattibilita’ di questa proposta occorre modioficare leggermente gli attuali piani di studio, che quindi verrebbero rimodulati come nella tabella in Allegato 1 (il piano di studi di Interfacce Uomo-macchina riporta per ora l’insegnamento di Analisi Numerica mod.1 in attesa della verifica di esistenza di insegnamenti piu’ idonei nel settore MAT/06, come discusso prima in questo stesso punto dell’o.d.g.). 
Il Presidente chiarisce che questa proposta non e’ operativa: va intesa come una alternativa di emergenza nel caso l’immissione dati dell’offerta formativa al sito del Ministero non permetta di formulare i piani di studio come attualmente deliberati.

Sotto questa clausola, il Consiglio approva.

Il Prof. Baraniello propone la seguente modifica dei nomi degli insegnamenti a cui egli collabora con corsi integrativ, motivata dal fatto che i titoli proposti sono piu’ adwerenti ai contenuti effettivi:
“Struttire dati e comunicazione per lo Web” al posto di “Basi della Pubblicazione Online”;

 “Basi di dati e sistemi Web-based” al posto di “Basi di dati”.

Il Consiglio approva, ed invita il Prof. Baraniello a presentare un programma aggiornato per questi insegnamenti il cui nome e’ stato modificato.
4. Programmazione didattica A.A. 2010/2011

Il Presidente illustra  la proposta di programmazione didattica per il successivo anno accademico, che tiene conto delle delibere al precedente punto all’o.d.g., con l’intesa che vi vengano inseriti corsi che coprano opportune tematiche legate alla statistica nel caso si riescano a trovare insegnamenti di questo tipo nel settore disciplinare MAT/06. 
In vista del diniego del distacco alla Prof.ssa Atanasi, si apre il problema della copertura dell’insegnamento di Matematica di Base. Il Presidente osserva che tale insegnamento richiede una specifica competenza e sensibilita’ nei confronti delle lacune matematiche ereditate da studi di scuola secondaria non adeguati: la Prof.ssa Atanasi era particolarmente adatta. Il Presidente conta di poter trovare studiosi altrettanto adeguati che potrebbero tenere una parte del corso per contratto; il resto potrebbe essere assegnato come tutoraggio ad unos studente di dottorato. Informa altresi’ di aver comunque chiesto la copertura interna al Coordinatore della Commissione Didattica dell’area matematica, il quale pero’ non ha trovato disponibilita’, stante l’imprevisto aumento del carico didattico dovuto all’astensione dei ricercatori, al diniego dei distacchi, alle domande di congedo ed alla riattivazione del CL Chimica applicata. Il Prof. Valdinoci obietta che all’interno di in Dipartimento cosi’ vasto come quello di Matematica dovrebbe essere possiobile trovare una copertura interna per questo insegnamento. Si conviene che il Presidente ed il Prof. Valdinoci sonderanno ulteriormente in merito a questo il Coordinatore della Commissione Didattica dell’area matematica, ed in caso non si trovi ancora una disponibilita’ interna l’insegnamento di Matematica di Base venga bandito per contratto retribuito per 6 CFU.

Il Presidente informa che, con la nuova normativa circa i contratti didattici gratuiti, il debito formativa di Lingua Italiana puo’ essere ora coperto per contratto gratuito a credito 0, e propone quindi di inserire nella programmazione l’insegnamento di Lingua Italiana, nel settore disciplinare L-LIN/02, di 24 ore ma 0 CFU (debito formativo). Il Consiglio approva.

La proposta di programmazione didattica e’ acclusa come Allegato 2. Il Consiglio approva, e da’ mandato al Presidente di apportare le eventuali necessarie variazioni in tempo utile.
5. Questioni didattiche

Il Presidente chiede l’autorizzazione, in via eccezionale, di anticipare, per i soli studenti della laurea specialistica EMSI, l’esame di Metodi Numerici per la Grafica mod.2 a data precedente rispetto alla data di anticipo che potrebbe essere concesso agli studenti interessati iscritti alla laurea SMC. Il Consiglio approva.
6. Pratiche studenti 

Il Presidente illustra le seguenti pratiche studenti recentemente pervenute:

Esonero dalla frequenza:

Vista la documentazione presentata dallo Studente Daniele Massa il Presidente propone di concedere l’esonero totale  dalla frequenza per il periodo dal 12 aprile 2001 al 23 aprile 2010.

Il Consiglio approva.

Richiesta riconoscimento esami STM

Il Consiglio prende atto della richiesta avanzata dallo studente di SMC Mattia Leonangeli, per il riconoscimento dei suoi esami al Corso di Laurea SMC di Algebra Lineare (6 CFU) e Metodi Numerici per la Grafica mod. 1 (4 CFU) come Geometria (13 CFU) al Corso di Laurea STM, motivata dal fatto che lo studente ha effettivamente seguito le lezioni del corso di Geometria presso il corso di laurea STM. Il Manager Didattico Prof. Panfilo comunica che la segreteria studenti non permette agli studenti di SMC (ordinamento ex DL 509) di mutuare esami dalla laurea STM (ordinamento ex DL 270) per motivi amministrativi di compatibilita’ dei codici di esame. Pertanto il Consiglio rifiuta la richiesta, ma da’ mandato al manager Didattico di sentire i docenti titolari cei rispettivi moduli didattici di STM al fine di chiarire se lo studente abbia affrontato modalita’ di esami identiche (per rigore e per completezza del programma) a quelle necessarie per il conseguimento dei 13 CFU dell’esame di Geometria, ed in particolare se le prove scritte siano state identiche a quelle di STM e le domande all’orale abbiano coperto l’interezza del programma di STM. Nel caso di risposta positiva, il Consiglio accettera’ di accreditare i restanti crediti a questo studente come crediti a libera scelta con lo stesso voto conseguito nei rispettivi moduli.
Autorizzazione a sostenere esami fuori Facoltà

La Studentessa Aurora Demasi chiede di poter sostenere nell’A.A 09/10 presso la facoltà di “Lingue nella Società dell’Informazione (LINFO)” di questo Ateneo gli esami di:

- Lingua Inglese - 1;

- Lingua Spagnola - 1.

Per inserirli nel suo piano di studi come CFU a libera scelta

Il Consiglio Autorizza.

Approvazione Piani di Studio

Il Consiglio prende atto della proposta di Piani di Studio presentata dagli studenti: Matteo Bocale, Simone Carcone, Massimo Pernarella, Andrea Rastelli e Simone Rosati; i quali chiedono di poter sostituire :

- i due esami del Prof. Tornisiello “Modellazione e Visualizzazione Tridimensionale” e “Progettazione di Realtà Virtuali” previsti nel piano di studi di SMC con l’esame di “Disegno e Modellazione 3D” previsto nel nuovo ordinamento STM, di pari somma di crediti, avendo frequentato tale corso tenuto dallo stesso docente dei primi due e che ne è la somma in CFU e nei contenuti.

· l’esame di “Teoria e Tecnica dei Linguaggi Fotografici” (non attivo) con l’esame di “Real Time 3D Graphics” presso la Laurea Magistrale MIPS.

In analogia a quanto deliberato nel caso piu’ sopra discusso dello studente leonangeli, il Consiglio rifiuta la prima richeista. Per la seconda, si osserva che la Laurea Magistrale MISP non e’ stata attivata, e quindi la richiesta non puo’ essere accolta formalmente in questa dizione.

Esistono pero’ esami equivalenti alla LS EMSI. Il Consiglio subordina la decisione alla scelta da parte di questi studenti di uno dei nuovi piani di studi. Se essi scelgono il nuovo piano di studi “Comunicazione per Immagini, Grafica e Web”, allora il Consiglio autorizza questi studenti a rimpiazzare l’esame di “Teoria e Tecnica dei Linguaggi Fotografici” con il nuove esame di “Fotografia Digitale”, attivo dal prossimo anno accademico presso il Corso di Laurea STM e di contenuti piu’ consoni a quello di “Teoria e Tecnica dei Linguaggi Fotografici”. In alternativa, se essi scelgono il nuovo piano di studi “Programmazione di Realta’ Virtuali e Grafica 3D”, allora il Consiglio autorizza questi studenti a rimpiazzare l’esame di “Teoria e Tecnica dei Linguaggi Fotografici” con l’esame di “Grafica 3D in tempo reale”, attivo dal prossima anno accademico presso il Corso di Laurea STM. In entrambi i casi, pero’, l’esame verra’ verbalizzato come “Teoria e Tecnica dei Linguaggi Fotografici”, perche’, come gia’ osservato nel caso piu’ sopra discusso dello studente Leonangeli, non e’ tecnicamente possibile per studenti di SMC mutuare insegnamenti di STM.
7. Varie

Non ci sono argomenti da discutere.
Alle ore 16:00 la seduta è sciolta.

Il Presidente





Il Segretario

 ALLEGATO 1 – PIANI DI STUDIO CONSIGLIATI

MODULO DI PROPOSTA PIANO DI STUDI 

Immatricolazione A.A. ……………………

Da restituire compilato alla segreteria del Corso di Laurea

COGNOME

…………...…………………...…………………………….

NOME

         
………………………………………………………………

MATRICOLA
         
………………………………………………………………

LUOGO DI NASCITA
………………………………………………………………

DATA DI NASCITA    
………………………………………………......................

INDIRIZZO

      
..…………………………………………………………….

TELEFONO
         
………………………………………………………………

ANNO DI CORSO:
primo

secondo
   fuori corso

QUESTO PIANO DI STUDI NE MODIFICA UNO PRECEDENTE?





si’, presentato in data …………..

no

E’ possibile proporre dei piani di studio sulla base degli schemi proposti per i tre curricula del Corso di Laurea: tali piani di studio sono automaticamente accettati dal Consiglio di Corso di Laurea. In alternativa, in casi eccezionali lo studente può presentare un piano di studi personalizzato: il Consiglio esamina questi piani di studio e puo’ proporre modifiche. La opzione per un piano di studio personalizzato invece di uno consigliato e’ considerata, di norma, solo nei due casi seguenti:

1. i piani di studio consigliati includono insegnamenti temporaneamente o definitivamente disattivati; se un insegnamento e’ disattivato solo temporaneamente e ne e’ prevista la riattivazione per il successivo anno accademico, il piano di studi viene accettato solo in casi di immediata prossimita’ alla laurea, confermata dal relatore di tesi;

2. la variazione del piano di studi e’ resa imprescindibile da esigenze culturali per la redazione della tesi non altrimenti colmabili: in tal caso, il piano di studi personalizzato deve essere proposto allegando la richiesta motivata del relatore di tesi, e l’approvazione vale solo subordinatamente alla presentazione di quella tesi alla seduta di laurea. 

Per presentare un piano di studi personalizzato, si tracci una riga sopra i titoli di ogni insegnamento che si intende sopprimere e si scriva a fianco, a mano, il titolo esatto dell’insegnamento con cui lo si vuole sostituire. Si tenga conto del numero minimo di CFU per materie di base, caratterizzanti ed affini per la tabella ministeriale della Classe di Laurea in Matematica (32), che si puo’ trovare sul sito del MIUR oppure ricavare dal Regolamento Didattico.

PIANO DI STUDI 1

COMUNICAZIONE PER IMMAGINI,  GRAFICA  E WEB
INSEGNAMENTI OBBLIGATORI

	NOME ESAME
	CFU
	DATA DI SUPERAMENTO

	Analisi di Fourier 
	12
	 

	Analisi numerica
	13
	 

	Basi di dati 
	10
	 

	Calcolo
	17
	 

	Complementi di analisi matematica
	2
	

	Comunicazione in Lingua italiana 
	1
	 

	Comunicazione e Diritto
	5
	 

	Disegno e modellazione 3D
	9
	 

	Fisica Generale 1
	6
	 

	Fisica Generale 2
	6
	 

	Geometria 
	13
	 

	Interfacce e sistemi multimodali
	8
	 

	Metodi numerici per la grafica
	6
	 

	Programmazione in Java e gestione della grafica
	10
	 

	Pubblicazione on-line 
	6
	 

	Sistemi operativi e reti  
	10
	 

	Teoria e tecnica della cinematografia
	8
	 

	Teoria e tecnica della comunicazione di massa
	12
	 

	Trattamento digitale immagini
	6
	 


 INSEGNAMENTI A SCELTA CFU. 12 CFU   *)Fortemente consigliato
	NOME ESAME
	CORSO DI LAUREA
	ATENEO
	CFU
	DATA DI SUPERAMENTO

	*)Laboratorio di fotografia digitale
	STM
	Tor Vergata
	8
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Lingua inglese
	
	
	3
	 

	Prova finale o Stage
	
	
	5
	 

	TOTALE
	
	
	180
	


 Indicare ulteriori insegnamenti, a scelta esclusiva dello studente, secondo il numero di crediti relativi all’indirizzo e all’anno di immatricolazione. Gli insegnamenti possono essere relativi a questo o ad altri Corsi di Laurea, anche presso altri Atenei. E’ possibile specificare insegnamenti per un totale di crediti superiore a quello previsto.
         Data








         
Firma
PIANO DI STUDI 2

PROGRAMMAZIONE DI REALTA' VIRTUALI E GRAFICA 3D

INSEGNAMENTI OBBLIGATORI

	NOME ESAME
	CFU
	DATA DI SUPERAMENTO

	Analisi di Fourier 
	12
	 

	Analisi numerica
	13
	 

	Calcolo
	17
	 

	Comunicazione in Lingua italiana 
	1
	 

	Comunicazione e Diritto
	5
	 

	Disegno e modellazione 3D
	9
	 

	Fisica Generale 1
	6
	 

	Fisica Generale 2
	6
	 

	Geometria 
	13
	 

	Interfacce e sistemi multimodali
	8
	 

	Laboratorio di programmazione strutturata
	6
	

	Metodi numerici per la grafica
	6
	 

	Programmazione a oggetti e grafica
	6
	

	Programmazione in Java e gestione della grafica
	10
	 

	Pubblicazione on-line 
	6
	 

	Sistemi operativi e reti  
	10
	 

	Teoria e tecnica della cinematografia
	10
	 

	Teoria e tecnica della comunicazione di massa
	12
	 


 INSEGNAMENTI A SCELTA CFU. 16 CFU   *)Fortemente consigliato
	NOME ESAME
	CORSO DI LAUREA
	ATENEO
	CFU
	DATA DI SUPERAMENTO

	*)Grafica 3D in tempo reale
	STM
	Tor Vergata
	7
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Lingua inglese
	
	
	3
	 

	Prova finale o Stage
	
	
	5
	 

	TOTALE
	
	
	180
	


 Indicare ulteriori insegnamenti, a scelta esclusiva dello studente, secondo il numero di crediti relativi all’indirizzo e all’anno di immatricolazione. Gli insegnamenti possono essere relativi a questo o ad altri Corsi di Laurea, anche presso altri Atenei. E’ possibile specificare insegnamenti per un totale di crediti superiore a quello previsto.
         Data








         
Firma
PIANO DI STUDI 3

INTERFACCE UOMO MACCHINA
INSEGNAMENTI OBBLIGATORI

	NOME ESAME
	CFU
	DATA DI SUPERAMENTO

	Analisi di Fourier
	12
	 

	Basi di dati
	10
	 

	Calcolo
	17
	 

	Complementi di Analisi
	2
	 

	Comunicazione in Lingua italiana 
	1
	 

	Comunicazione e Diritto
	5
	 

	Disegno e modellazione 3D
	9
	 

	Elettronica fisica
	10
	 

	Fisica Generale mod. 2
	6
	 

	Fisica Generale mod.1
	6
	 

	Fisica Sperimentale
	10
	 

	Geometria
	13
	 

	Interfacce e sistemi multimodali
	8
	 

	Laboratorio di Programmazione Strutturata 
	6
	 

	Metodi numerici per la grafica
	6
	 

	Probabilità e Statistica 1
	6
	 

	Programmazione in Java e gestione della grafica
	10
	 

	Pubblicazione on-line 
	6
	 

	Sistemi operativi e reti
	10
	 


 INSEGNAMENTI A SCELTA CFU. 12 CFU   
	NOME ESAME
	CORSO DI LAUREA
	ATENEO
	CFU
	DATA DI SUPERAMENTO

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Lingua inglese
	
	
	3
	 

	Prova finale o Stage
	
	
	5
	 

	TOTALE
	
	
	180
	


 Indicare ulteriori insegnamenti, a scelta esclusiva dello studente, secondo il numero di crediti relativi all’indirizzo e all’anno di immatricolazione. Gli insegnamenti possono essere relativi a questo o ad altri Corsi di Laurea, anche presso altri Atenei. E’ possibile specificare insegnamenti per un totale di crediti superiore a quello previsto.
         Data








         
Firma
PIANO DI STUDI 4

SCIENZA DEL SUONO
INSEGNAMENTI OBBLIGATORI

	NOME ESAME
	CFU
	DATA DI SUPERAMENTO

	Acustica
	12
	 

	Analisi di Fourier 
	12
	 

	Analisi numerica
	13
	 

	Calcolo
	17
	 

	Complementi di Analisi
	2
	 

	Comunicazione in Lingua italiana 
	1
	 

	Comunicazione  e Diritto
	5
	 

	Elettronica fisica
	10
	 

	Fisica Generale mod. 1
	6
	 

	Fisica Generale mod. 2
	6
	 

	Fisica Sperimentale
	10
	 

	Geometria
	13
	 

	Laboratorio di programmazione strutturata
	6
	 

	Musica 1
	9
	 

	Musica 2
	12
	 

	Probabilità e Statistica 1
	6
	 

	Programmazione in Java e gestione della grafica
	10
	 

	Sistemi operativi e reti 
	10
	 


 INSEGNAMENTI A SCELTA CFU. 12 CFU  
	NOME ESAME
	CORSO DI LAUREA
	ATENEO
	CFU
	DATA DI SUPERAMENTO

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Lingua inglese
	
	
	3
	 

	Prova finale o Stage
	
	
	5
	 

	TOTALE
	
	
	180
	


 Indicare ulteriori insegnamenti, a scelta esclusiva dello studente, secondo il numero di crediti relativi all’indirizzo e all’anno di immatricolazione. Gli insegnamenti possono essere relativi a questo o ad altri Corsi di Laurea, anche presso altri Atenei. E’ possibile specificare insegnamenti per un totale di crediti superiore a quello previsto.
         Data








         
Firma
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ALLEGATO 3 – BOZZA DI CONVENZIONE CON IL CONSERVATORIO S.CECILIA 

PROTOCOLLO D’INTESA
TRA

L’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata” – Facoltà di SCIENZE MM. FF. NN. - Dipartimento di MATEMATICA in prosieguo denominata “Università”, con sede in Roma, Via Orazio Raimondo n° 18, in persona del Rettore pro tempore Prof. Renato Lauro, nato a ... …, il … …, per la sua carica domiciliato presso la sede dell’Università, autorizzato alla sottoscrizione del presente atto dal Consiglio di Amministrazione nella seduta del … … …

E 

il  Conservatorio  di  Musica  S. Cecilia, in prosieguo denominato “Conservatorio”, con sede in Roma, Via dei Greci n° 18, in persona del       legale rappresentante  pro tempore, dott. …, nato a ... …, il … …, per la carica domiciliato presso la sede dello stesso

PREMESSA

Considerato che le Università sono centri primari della ricerca scientifica nazionale e della formazione, che è loro compito elaborare e trasmettere criticamente le conoscenze scientifiche, anche promuovendo forme di collaborazione con Istituti extra-universitari pubblici e/o privati; 

Vista la legge n.341 del 19 novembre 1990 “Riforma degli ordinamenti didattici universitari” in materia di formazione finalizzata e di servizi didattici integrativi;

Considerato che è interesse generale dell’Università avvalersi di qualificate competenze e strutture extra universitarie per assicurare un completamento della formazione accademica offerta agli studenti; 

Considerato che presso l’Università e in particolare presso la Facoltà di SCIENZE MM. FF. NN. viene svolta attività didattica, scientifica, di laboratorio e di direzione di tesi nel campo delle SCIENZE E TECNOLOGIE PER I MEDIA, materie in relazione alle quali è stato attivato uno specifico Corso di Laurea Triennale nella Classe di Laurea “Matematica”; 

Considerato che il Conservatorio ha manifestato il proprio interesse alla attività di ricerca svolta nella Facoltà di SCIENZE MM. FF. NN.  negli ambiti scientifici, tecnologici ed artistici degli aspetti acustici e musicali della comunicazione multimediale ed ha espresso la propria disponibilità ad addivenire a una collaborazione didattico-scientifica con l’Università; 

TUTTO CIÒ PREMESSO

SI STIPULA E SI CONVIENE QUANTO SEGUE

ART. 1

Le premesse formano parte integrante e sostanziale della presente intesa. 

ART. 2

Con il presente atto l’Università e il Conservatorio, nell’ambito delle rispettive competenze istituzionali, convengono di cooperare per la realizzazione di attività didattico-scientifiche nel campo delle SCIENZE E TECNOLOGIE PER I MEDIA. 

Sotto il profilo della ricerca la collaborazione è incentrata su studi e sviluppi negli ambiti scientifici, tecnologici ed artistici degli aspetti acustici e musicali della comunicazione multimediale. 

Sotto il profilo didattico le Parti, avvalendosi delle rispettive competenze, professionalità e strutture, promuovono iniziative e attività finalizzate alla formazione e alla specializzazione, nei settori della COMPOSIZIONE PER LA MUSICA APPLICATA e delle SCIENZE E TECNOLOGIE PER I MEDIA, degli studenti del Conservatorio e dell’Università (in particolare, del Corso di Laurea in SCIENZE E TECNOLOGIE PER I MEDIA)

La collaborazione avrà come oggetto: 

· lo sviluppo di tesi, progetti e elaborati di laurea; 

· l’organizzazione di insegnamenti e di corsi integrativi agli insegnamenti ufficiali, ai sensi della normativa vigente (in particolare, del Regolamento di Ateneo relativo ai docenti a contratto): qualora un insegnamento bandito per contratto venga assegnato ad un docente coinvolto nella presente Convenzione, lo svolgimento dell’insegnamento e la relativa retribuzione potranno essere inquadrati nell’ambito della Convenzione previo parere favorevole delle parti; 

· lo scambio di docenti; 

· l’organizzazione di conferenze, incontri, seminari e altra attività similari, comprese manifestazioni concertistiche.

Le Parti concordano che: 

· gli studenti del Conservatorio possono inserire nel proprio piano degli studi insegnamenti attivati presso la Facoltà di SCIENZE MM. FF. NN., in particolare presso il Corso di Laurea in SCIENZE E TECNOLOGIE PER I MEDIA; 

· gli studenti della Facoltà di SCIENZE MM. FF. NN., con particolare riguardo a quelli del Corso di Laurea in SCIENZE E TECNOLOGIE PER I MEDIA possono inserire nel proprio piano degli studi insegnamenti attivati presso il Conservatorio, previa deliberazione da parte del Consiglio di Facoltà, del Consiglio di Laurea e del Consiglio di Master competenti e positiva verifica in merito alla congruità e idoneità dell’insegnamento “esterno” rispetto alle aree e ai settori disciplinari previsti negli ordinamenti didattici dei rispettivi corsi di studio. 

ART. 3

Ciascuna delle parti si fa carico degli oneri finanziari e dei compensi dei propri membri relativi alla gestione ordinaria delle attività da realizzare, ivi inclusi gli emolumenti per attivita’ didattica svolta presso l’altra parte. 

ART. 4

L’Università e il Conservatorio mettono reciprocamente a disposizione attrezzature, locali, risorse e professionalità da utilizzare per lo svolgimento delle attività di comune interesse. 

ART. 5

I responsabili designati dalle Parti per la gestione delle attività oggetto della presente intesa sono: 

a) per il Conservatorio il Maestro Maurizio Gabrieli

b) per l’Università il Prof. Angelo Massimo Picardello. 

Ciascuna Parte si riserva il diritto, qualora uno o più dei Responsabili indicati, nel corso dello svolgimento delle attività oggetto dell’accordo, si trovi impossibilitato a svolgere l’attività richiesta, di sostituire lo stesso con altro Responsabile, dandone tempestiva comunicazione alla controparte. 

ART. 6

Ciascuno dei contraenti garantisce: 

a) una copertura assicurativa per la Responsabilità Civile per i danni che il proprio personale potrà causare nell’espletamento delle attività presso terzi; 

b) una copertura assicurativa INAIL per infortuni sul lavoro e per malattie professionali a favore del proprio personale. 

ART. 7

Ogni attività prevista nella presente intesa si esplicherà nel rispetto della normativa che disciplina il funzionamento dell’Università e del Conservatorio. 

ART. 8

I risultati degli studi in collaborazione secondo lo spirito della presente intesa avranno carattere riservato e potranno essere divulgati e utilizzati da ciascuna Parte, in tutto o in parte, con precisa menzione della collaborazione oggetto della presente intesa e previo assenso dell’altra Parte. 

Qualora l’Università e/o il Conservatorio intendano pubblicare su riviste nazionali ed internazionali i risultati delle ricerche in oggetto o esporli o farne uso in occasione di congressi, convegni, seminari o simili, concorderanno i termini ed i modi delle pubblicazioni e, comunque, saranno tenute a citare l’intesa nell’ambito della quale è stato svolto il lavoro di ricerca. 

ART. 9

I diritti sulle cognizioni ed i brevetti risultanti dal lavoro di ricerca comune appartengono in ugual misura ad ambedue i contraenti. Per quanto riguarda la destinazione dei risultati corrispondenti alla quota di partecipazione dell’Università, quest’ultima sarà regolamentata tenendo anche conto della disciplina prevista dagli artt. 64 e 64 del Decreto Legislativo del 10 febbraio 2005, n. 30. 

In ogni caso le parti convengono sul comune interesse alla valorizzazione dell’immagine di ciascuna di esse nelle comunicazioni all’esterno relative a sviluppi e risultati dell’attività oggetto del presente protocollo. 

ART. 10

Per tutte le controversie derivanti dall’interpretazione o dall’esecuzione della presente intesa sarà competente in via elusiva il Foro di Roma. 

ART. 11

Il presente protocollo entrerà in vigore alla data della stipula con validità di cinque anni e potrà essere rinnovato previo parere degli Organi competenti. 

ART. 12

Il presente atto, redatto in triplice copia, è soggetto a registrazione in caso d’uso ai sensi degli artt. 5, 6 e 39 del D.P.R n. 131 del 26.4.1986 ed è esente da imposta di bollo ai sensi dell’art. 16, all. b del D.P.R. 642/72. Le spese per l’eventuale registrazione sono a carico della Parte richiedente. 

Letto, approvato e sottoscritto.

Roma, ________________

PER L’UNIVERSITà DEGLI STUDI DI ROMA “TOR VERGATA” 

IL RETTORE

(Prof.____________________________)

PER IL CONSERVATORIO

IL DIRETTORE

(M°__________________________) 

